

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, Strada Lungă Nr. 5. —
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 Lei
Pentru stăruință 500 Lei
Pentru autorități, instituții și
întreprinderi 500 Lei
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

Cuvintele M. S. Regelui pentru „F. R. N.”

Ne trebuie oameni fără patima politicii de partid....

M. S. Regele Carol II a vorbit la Radio poporului american.

Duminecă seara la ora 8,30, posturile românești de Radio au transmis „Ora românească” pentru America, organizată de Comisarul General al României, pentru expoziția dela New-York, cu concursul Societății de Radiodifuziune din Subsecretariatul de Stat al Propagandei.

Programul acestei jumătăți de oră, în întregime în limba engleză, a fost deschis prin această scurtă prezentare a rostului emisiunii.

„Pentru a contribui la îndeplinirea scopurilor care au inspirat pe organizatorii expoziției universale dela New-York, în vederea construirii lumii de mâine, o lume închinată bunei înțelegeri și prieteniei dintre popoare, Majestatea Sa Regele Carol al II-lea și-a asumat un rol precumpănitor în alcătuirea planurilor Pavilionului românesc și în selecționarea pre-

zentărilor naționale caracteristice.

Prin intermediul d-lui prof. Dlm. Gusti, Comisar General al participării României la expoziția Universală dela New-York, Majestatea Sa Regele Carol al II-lea vrea să dea peste Ocean, în Pavilioanele României, una din imagini bogate vieții culturale românești, precum și realizările noastre de artă și muzică, înfăptuirile pe tărâm economic și industrial și, mai presus de toate speranțele, năzuințele și dorința vie a poporului român de a se bucura de binecuvântarea rodnică a progresului, a securității și a unei păci cât mai durabile....”

S-a executat apoi, de către orchestra Radio, Imnul Regal, după care Majestatea Sa Regele Carol al II-lea a rostit următorul Mesaj, adresat publicului american:

Mesajul M. S. Regelui

„România a răspuns spontan și cu cel mai mare entuziasm la invitația adresată de Statele-Unite ale Americii pentru a participa la Expoziția Universală dela New-York. Acceptarea României a fost inspirată de sentimentele de profundă admirație dat fiind că poporul român este convins că această mare manifestare internațională va contribui la o mai bună înțelegere între popoare și ca atare va permite îmbunătățirea și strângerea legăturilor de prietenie dintre diferitele națiuni.

România urmează cu statornicie, calea dezvoltării bunelor relații, a bunei înțelegeri și a păcii dintre oameni și, astfel ea este totdeauna gata să participe la orice manifestare, care poate promova aceste virtuți umanitare.

Printr-o cunoaștere mai adâncă a obiceiurilor și produselor românești, se poate ajunge la sentimente de respect și afecțiune pentru țara noastră.

Sub acest imbold Țara Mea a hotărât să participe la această nobilă și folositoare manifestare a culturii.

Sunt mândru că opera de Renaștere a României, întreprinsă cu atâta curaj și hotărâre de oameni bine intenționați, începe să dea roade dintre cele mai bune, îngăduindu-ne astfel să luăm parte cu reală mândrie la această Expoziție Internațională.

Pavilionul României dela New-York va înfățișa străduințele noastre continue către progresul social-general al țării. El va arăta că România, așezată la răscrucea atâtor civilizații, a reușit, în ciuda luptelor de secole pentru apărarea sa națională, să creeze pentru sine o civilizație națională specifică, de care este cu drept cuvânt, mândră.

Pe acest trecut ne întemeiem în eforturile noastre continue către progres și dorim să înfățișăm, această dezvoltare neîntreruptă lumii întregi. Faptul că această manifestare are loc în Statele-Unite ale Americii este un nou prilej pentru Mine și pentru Țara Mea de a reînnoi sentimentele de prietenie care leagă națiunile noastre. Nu vom uita niciodată că în rândurile cetățenilor americani se găsec foarte mulți de origine română și că ei alcătuiesc legătura care ne unește și intensifică interesul participării noastre la Expoziția din New-York.

Pavilionul României va fi un semn evident al afecțiunii noastre pentru Statele-Unite; va fi în același timp o mărturie clară și statornică a prieteniei dintre poporul român și cel american.

Salut deci, cu cea mai mare satisfacție această participare și fac uneltă Mele cele mai însușite ca această nobilă idee de înfrățire a popoarelor să fie astfel complet realizată.”

50 ani dela moartea Episcopului I. Popasu

Se împlinesc săptămâna aceasta cincizeci ani dela moartea Episcopului Ioan Popasu. In ziua de 17 Februarie a anului 1889 s'a stins acest arhieru de vecinică amintire, al cărui nume e strâns legat de istoria dezvoltării noastre naționale și culturale.

Ioan Popasu a fost unul din mândra pleiadă a acelor vrednici bărbați, cari cu cuvântul și cu fapta au fost mereu în slujba neamului lor. Cei 28 de ani de conducător al protopopiatului Braşov ca și cei 22 de ani de pastorie a episcopiei Caransebeşului au fost ani de muncă isvorată din convingerea că „numai un popor povăuit de lumina, ce o dă școala, e în stare să și creeze o soartă mai bună materială și morală.”

Liceul „Andrei Șaguna,” această fală a Braşovului românesc, poartă vestea și va povesti meritele mari ale aceluia din a cărui stăruință a luat ființă, ca și dragostea de neam și dorul de luminare a neamului de care a fost stăpânit protopopul de pe atunci al Braşovului, Ioan Popazu.

Și stăruințelor aceluiași mare Român, ajuns mai târziu episcop al Caransebeşului, au să și mulțumească ființa atâtea instituții de cultură ale acestei eparhii.

Sunt fapte care au scris cu litere de aur numele Ioan Popasu în istoria neamului românesc.

Ită se scria între altele profesorul I. Popea despre nobilele însușiri ale marelui arhieru, pe timpul activității sale ca protopop în Braşov:

„Și o viață nouă, și un nou spirit se produse atunci între Românii Braşovului.

„Atunci Braşovenii excelau prin simțul lor de jefire pentru binele de obște.

„Întrebați pe cei ce mui sunt în viață de pe timpul acela, și vă vor spune, cum se întreceau atunci toți a aduce jertfe pentru lucrurile românești. Cum bătea atunci inima tuturor pentru fie-ce fapt, pentru fie-ce întreprindere românească.

„Și sărbătorile românești erau atunci adevărate sărbători, la care inima se pătrundea de profunde simțiri, și gândirea se înălța la ideale.

„Apoi, când era vorba de a aduce tributul de pioasă aducere aminte întemeietorilor gimnaziului; când era vorba de a celebra în sanctuarul lui sărbătoarea geniului institutului mareț, creat cu atâtea jertfe de bani și cu atâtea muncă sufletească, cu câtă râvnă, cu câtă însuflețire alerga atunci tânăr și bătrân la palatul înțelepciunii!

„Și Românii Braşoveni erau lăudați, și numele lor pronunțat cu fală în toate părțile României, fiindcă Popazu era cu ei și în fruntea lor; din fântâna sufletului său învăpăiat pentru binele neamului său scotea și da el tuturor apă vie, dătătoare de adevărată viață națională și umanitară.

„Astfel a fost Popazu, și numai fiindcă a fost astfel, i-a fost cu putință să facă isprăvile, pe care le-a făcut ca protopop al Braşovului și mai târziu ca episcop al Caransebeşului.

Glas al pământului țării

Intenția Majestății Sale Regelui Carol II, — de a încadra într'un singur mănunchi forțele doritoare de o renaștere a vieții țării, — ne-a umplut de bucurie. De bucuria sentimentului care incerca pe un Suveran, dornic de a salva țara de un trecut urgisit, pentru a-i tăia drum spre o nouă viață.

Unirea, atât de mult și de des accentuată de Regele Țării Românești, a fost arătătorul de drum pe care Țara 'și mai putea găsi fericirea.

Așa a fost cuvântul și intenția gestului regal. Așa este datorita sfetnicilor Lui și a cetățenilor țării: să înțeleagă înțeleapta rostire a cuvintelor spuse de Cel-ce de pe Tronul țării, simte și caută să aline durerile acesteia.

La regeasca chemare, a răspuns, în plin, nu numai voința românească ci și a minorităților etnice ale țării, de a se închina flămurei „Frontului Renașterii Naționale”.

Salutăm cu bucurie faptul! Simțim mândria că minoritarul ai răspuns în felul acesta. I-am văzut și i-am tratat ca prietenii ai pământului românesc. Sinceritatea, cu care îi simțiam tovarăși de țară, ne îndritula să fim cuprinși de astfel de sentimente.

Un gând isvorat din aceeași sinceritate și inimă binevoitoare, ne poartă însă pe platurile strămoșești credinți. Și auzim cucernicele cuvinte ale duhovnicului, care — la taina Sfântului Botez, — întrebă pe nașa răspunzătoare de sfințenia

actului: „il lapezi de... păcatele trecutului.

Și întrebarea, complectată cu răspunsul cuvenit, se pune de trei ori, până la săvârșirea încreștinării.

Increștinare, renaștere

Minoritățile etnice în Țara Românească nu s'au putut plânge de restricțiuni de drepturi. Și, dacă totuși au strigat, — inspirația nu le-a fost dată de traial dus în țara lor, ci de anumite alte șoapte venite de peste hotare;

Vorbim sincer și fără răutate:

S-au lepădat de acestea? Pentruca să fie curată și simțită stropirea cu aghiasma renașterii?..

O spunem aceasta, pentrucă noi Românii, cari trăim în mijlocul și împreună cu cei vizați, nu prea avem ocazie să vedem sinceritatea unui botez curățitor de păcatele trecutului.

Bunei noastre credinți și voinți ni se răspunde prea des într'un mod, care ar lăsa să se înțeleagă, că nu toți minoritarii înțeleg adevăratul rost al Frontului Renașterii, — deși s'au făcut părtași ai lui! Nu au desbrăcat haina veche!

Ca buni Români, simțim o românească datorie să punem o întrebare celor însărcinați cu ducerea la îndeplinire a înțeleptelor dorinți regale:

Avem la porțile Cetății Renașterii Naționale, paza puternică și prevăzătoare, care să nu ne lase surprinși de calul Troiei?

BLIDUL DE LINTE

Blestemul biblic acesta, nu va cunoaște credem, vreodată, o cât de neînsemnată uitare, o temporară trecere măcar, în domeniul celor ce nu sunt realități de flecare zi. Nu vrea să fie uitat, cu aceeași îndârjire, cu care, în orice moment ispitește foamea omului slab. Poate tocmai prin aceste adevăruri — fie ele chiar în sens negativ — care cunosc împlinire în flecare zi, monumentul acesta de înțelepciune care este Biblia, înfruntă fără vre-un fel de deszicere, tot nolanul vremii. Toate aceste rânduri precum și altele nescrise, ne-au fost amintite de niște întâmplări, cari pun în suflute deopotrivă revolta și tristețea. Fapte, al căror adevăr, talmăcit cu dreaptă judecată, duce tocmai la titlul acestor rânduri, pline de toată amărăciunea.

Și ită despre ce e vorba. Se știe că în urma atâtor agitații antisemite, atât în alte țări cât și la noi, o seamă de evrei — la drept vorbind poate, toți — au căutat prin toate mijloacele, să se pună la adăpost de eventualele represuni sau cine știe ce alt fel de îngrădire a lor, în niscaiva texte de legi.

Și mai ales că dintre aceștia sunt prea puțini cari nu pot să-și ducă greul zilelor cu ușurință, lucrul acesta — al adăpostirii după te miri ce șmecherie codificată — nu se face ușor prea mare greutate. Astfel, s'au grăbit acești expropiți ai națiilor, dar nu ai bogățiilor, să-și caute paravane de siguranță adăpostire: La cei cărora li s'au luat brevetele de băuturi spirtoase sau alte concesii, s'au găsit imediat Români, din tristețe cu virtuți pe câmpuri de lupte — cari să preia aceste brevete și, pentru un blid păcătos de linte, să-l lase spre exploatare, tot evreului. El stă acolo — dacă va fi având curajul acesta sau chiar de va avea a această îngăduire dela stăpânul său evren și consumă zilnic din acel blid al vânzării și rușinei, linte blestemată a slăbiciunii și foamei.

Sunt apoi o altă specie: Știind că în anumite condiții te poți face copilul unui Român sadea, s'au prezentat acești copii (cam dela 20 de ani în sus) și au rugat pe vreun român milostiv să-1 înfizeze. Și Românul, care,

Rânduri duhovnicești

Lăsatul secului

Matei VI, 14—21.

Suntem în pragul unei Lăsatului de sec, care vrea să fie cea din urmă masă grasă, bogată și veselă până în mare praznic al Invierii. Complectă să fie definiția, care se mărginește să pretindă zilelor de post numai un anumit regim alimentar. Este postul oare numai o cenzurare a rețetelor culinare, numai o dietă de ascetism, impusă organismului prin biserică? Dacă ar fi așa toată semnificația postului s'ar reduce la un fel de povățuie doftoricească de înfrânare, care ar avea darul să menajeze sănătatea trupului. Spre deosebire însă de postul la care te-ai obligat în cabinetul medical — numit „dietă” sau „regim”, — postul creștinesc prin cumpătul și înfrânarea cu care-ți servește masa, ferește trupul de ațătarea dorințelor și instinctelor, tînde să facă din el sălaş curat pentru suflet curat și sănătos. Sobrietatea hranei prin renunțare la atâtea capricioase gusturi gastronomice, nu-ți lasă trupul în sclavajul de josiție al potelor și sporește potențialul voinei pentru ceva mai nobil, mai bun, mai superior. Resfirat pe etape mai lungi și mai scurte dealungul anului, dăruind și fiecărei săptămâni câte două zile, postul este un exercițiu de antrenare, care cumîntînd trupul, are o binefăcătoare repercursiune asupra vieții sufletești, careia instituirea lui vrea să-i dea tot mai multă lumină și frumusețe. Dacă într-o zi de post și-ai ascuns farfuria cu mâncări de dulce de sub privirile altora, n'ai fost mai puțin creștin decât acela, care postindu-și cu asprime toate zilele, își face din aceasta titlu de laudă, — căci nu atât lista de bucate și-o impune postul, cât traficul zilelor lui într-o viață mai creștinească, mai săracă în ispite gândurilor și faptelor de rău — și mai bogată în renunțare, în adevăr și în bunățate.

E atât de nimerită Evanghelia, pe care Biserica o citește

credincioșilor ei în această zi... Impăcat ești cu aproapele tău, iertatu-i ai greșalele, pe cari și tu aștepti să și le ferte alții, și a căror iertare zilnic o ceri în rugă dela Dumnezeu, — împlinit-ai această nobilă și sublimă poruncă în postul care te apropie tot mai mult de Invierea Celui-ce pe cruce dădea iertare și răstignitorilor Lui?... Chiar atunci când greșitul îți pare mai nevrednic de iertare, tu dă-i-o, și gîndește, că ceea ce ai făcut nu-i un act de slăbiciune — cum îți vine a crede — ci un act de sfințenie, scos din pilda și predica Mântuitorului. N'a început doar vremea postului decât atunci când prin schimbul iertării între tine și semenul tău v'afi unit în legătura păcii și a dragostii.

Postul ce'n adins se lasă văzut și descoperit, postul a cărui mărturie o cauți numai în fundul oalei sau al blidului din care ai mâncat, postul care numără fără greș zilele calendarului în uitarea sfaturilor evanghelice — e post al „fariseilor”, cum îl numește Mântuitorul, al celor cari prin seme vădite vreau să arate oamenilor că postesc. Când postul îl deschizi cu calculul de-a înșela prin aparențe, — cu ce bilanț de câștig sufletești mai poate sfârși? Condamnând postul fariseic, adevăratul post evanghelic îl încadrează în porunca iertării și-apoi în a opreștii de alergare după bunuri materiale... „Unde este comoara ta, acolo este și inima ta”. Vremea postului imble cel mai prielnic răgaz contemplativ, în care creștinul să se lămurască asupra întrebării, dacă străngerea comorilor pământești îi odihnește și-l fericește viața — ori mai mult i-o tulbură și i-o frământă în doșpeala durerii și-a nemulțumirii. Acela care înfrână și cumpătat în hrana postului își poate împrietări credința că în Dumnezeu este viața, deci că prin El trebuie trăită, acela poate spune că a postit.

Prot. Alex. Brotea.

Georges Renard

Decăderea Corporațiilor vechi

— Pricinile din afara lor —

In românește de
Iuliu Negulescu.

— Urmare —

Orî, aceste trei clase de oameni au interese diferite. Marii negustori, în speculațiile lor în drăznețe, sunt neliniștiți de barierele, ce stănjenesc circulația. Acșizorii, vămi, treceri la poduri, felurimea banilor, a greutăților, a măsurilor, a regulamentelor, tot ceea ce nazue să răstească orașele și ținuturile, nu li-i pe plac. Când Ludovic XI, — în Franța, — chemă, la 1484, (Statele generale), — a dănuarea obștească, deputații orașelor fac o cerere de libertate pentru negoț, ce se simte destul de tare, ca să sboare singur. Când Enric IV, după sfaturile lui Montcrestian și-a lui Laffemas, vrea să chezășue plața Franței, Francezilor, spörînd taxele vamale, toate corporațiile cărora li s'a cerut părerea, se rostesc pentru, afară de precupeți, — vânzătorii de toate, făuritorii de nimic, — precum erau numiți. Înfrățiază astfel împede potrivnicia negoțului de toptanșii față de politica închisă, ce fusese a orașelor. Marii neguțătorii, față de sistemul corporativ, înfrățiază un vânt revoluționar. I sunt neînduplecați potrivnicii, vor sfârși să-i fie nimicitorii.

Fabricanșii, ei, nu ocolesc ca

să nu fie apărați împotriva concurenței străine. Sunt mai degrabă aplecați să ceară această apărare. Au, ca și corporațiile, gustul privilegiilor, al monopolului. Dar nu se împacă cu ele la puncte temeinice. Pentru ca să producă mult și cu folos, au trebuință de brațe ieftine și din destul. Fără să fie seamă de regulile ucineciei, tomesc, așa dar, străini, țărani, femei, copii. Din al XVI-lea veac, la Norwich, în Anglîtera, care din plugăresc, ajunge industrial, uzina și'nflige cloștul în copiii de șase ani. Când nu îngrămădesc muncitorii în ateliere urlașe, aleargă la ceea ce cheamă câteodată în doi peri, „sistem casnic” și pe care țin să-l numesc fabrica împrăștiată. Au prin orașe lucrători și lucrătoare acasă, doșiți de ochii altora prin zidul vieții caznice. Au din acestia mai ales prin suburșii și pe la sate, pe acolo pe un le oblignuit nu se întind dîiturile jurandelor și breslelor. S'u dau să li se lucreze prin spitale, prin orfelinate, prin atelierele bisericestii, ce sunt puse la adăpost de prîvgherea pătimășe a corporațiilor. În Picardia, la o anumită vreme, sunt socotîți la 10.000 lucrători țesători astfel împrăștiați prin sate. Avem

aceeași prîvghete în Bretania, în Normandia, în Dauphiné, pentru în și cănepă, în Velay pentru dantelă, în Andergue pentru pasmaterie, pe valea Rhonului pentru mătăsărie. În Anglîtera, țărani lșgoniți dela dănsii, să-răciți, mâncați de vi, lipsiți de mijloacele de trai, prin închiderea de izlazuri urlașe, pe unde nu puteau să și pască vitele lor, pun la îndemăna industriașilor o minunată oțfire de rezervă a brațelor de lucru. Se vede meșteșugarii orașelor, apărându-se în chip desnădăduit, împotriva loviturii date monopolului orașenesc, prin această abatere a marii industriei. Răscoale, împotriva lucrătorilor veniți din afară, cum s'a întâmplat la Norwich; silinți, ca să mărginească numărul ucenicilor, precum s'a întâmplat cam peste tot; ordonanța engleză de la 1555, cunoscută sub numele de „actul țesătorilor” și care propra pe un stăpân, să aibă sau să închirleze mai mult de un anumit număr de războaie. În Franța, procese nenumerate întreprinse de corporații, ca să stănjenească concurența nimicitoare, ce le-o făcea brațele de lucru țărănești. Semnificative și nefolositoare îndărjiri împotriva cetățenilor, ce aduce cu sine producția în mare.

O altă, din aceste cerinți, mai grea în urmări, este munca mecanică.

Marea industrie înțelege împărțirea, — divizia și s'ar putea spune descompunerea muncii. Produsul, înainte de a fi săvârșit, trece prin mâinile diferiților breslași. Indură un șir de lucrări, ce se urmează și se înlanțue una cu alta, fiecare căzând în sarcina unui categorii de lucrători anumiți pregătiți. Așa stătea lucrurile cu postă-văria din veacul XIII-lea. Trebuea lăna spălată, bătută, dărăcită, trasă în pleptenei, unsă, toarsă, țesută, bătută la pluă; apoi să fie tuns postavul, să fie văpsit, lustruit, păturit. Este lucru cunoscut, că dacă flece soi de lucru este încredințat unor anumiți lucrători, fabricația costă mai puțină vreme și bani mai puțin. Trebuie de adăugat, însă, ca această descompunere a lucrării întregi, în faze treptenice, duce la mașinism. Treburile împărțite și mereu aceleași, săvârșite de grupe diferite, dătoresc uniformității mișcării, ce li-i de nevoie, un caracter automatic și aproape mașinal. Trebuie puțin lucru, ca să fie săvârșită transformarea tehnică începută, săvârșind, prin brațe de lemn sau de metal, ceea ce se făcea cu brațele de om.

— Va urma —

Blidul de linte

— Urmare din pag. 1 —

pe lângă darul de milostenie mai primea și o porție, poate mai mare (asta pentru că o primea o singură dată) din acelaș preț al pierzanței, nu a gândit prea mult, mai ales că ispitea și ciupea carnea cu îndărătnicie de diavol. Să nu fiți îngrijiați că acești „pul de români” nu și aranjază cum trebuie socotelile pentru ca nu cumva viclenia „tatălui” său să găsească vre-o porție, pe unde să-i ceară, te miri ce. Aș, nu! „Copilul” mai deștept ca „tatăl” lui, îl cere acestuia dinainte în scris, renunțarea la oricdrept. Intocmai ca în Biblie. Doar că aici sunt „copii și părinți.”

S'ar părea că aceste lucruri să nu fie adevărate. S'ar putea să fie numai noul sunorul cu cine știe ce scopuri sau ținte. Am dorî din tot sufletul chiar, să fie numai așa.

Ar însemna, prin adevărul acestor fapte, să ne înfrățim într-o netrebnicie, pentru care, ca neam, — mai ales — nu putem afla răscumpărare.

Și totuș, ni-e teamă, c'am scris adevărul.

Programul muzical

transmis de Radio-București
in Statele-Unite.

După Mesajul Regal Orchestra Radio a executat Imnul Național al Statelor-Unite: „The Star Spangled Banner”, după care s'a desfășurat următorul program muzical:

D-na Valentina Tassian-Crețoiu: „Cucul”, de Brediceanu, (acompaniament Orchestra Radio); d-l Gh. Folescu: „Șalde mândrușo”, de D. Kiriac (acompaniat de corul Carmen); d-na Maria Tănase: Aril populare, cu acompaniament de taraf; Orchestra Grigoraș Dinicu: Două hore românești și „Ciocărlia”; d-na Evantia Costinescu: „Tufă de stejar”, de C. Brăiloiu Orchestra Radio sub conducerea d-lui Theodor Rogalski: „Poema Română” de d-l George Enescu.

Emisiunea aceasta este, astfel, întâia din seria de manifestări de propagandă înghetate anume ispre a face cunoscută România peste Ocean, atât în ceea ce privește participarea sa la Expoziție, cât și în lumina tuturor problemelor valorilor și realităților ei, care pot interesa cercurile și publicul american.

Emisiunea, din timp pregătită, a fost așteptată cu un viu interes în America: dovadă faptul că pentru o cât mai bună legătură sub raport tehnic, cu posturile americane, Comisarul și guvernul american au trimis la București un inginer specialist pe d-l Robert Wood, care a lucrat, în decursul ulți-

melor zece zile, atât cu d-l profesor Dim. Gusti, cât și cu tehnicienii societății de Radio-difuziune.

Pe dealtă parte, însăși ora americană 13.30, la care a avut loc emisiunea, una din cele mai prețuite și mai ascultate peste Ocean, cât și faptul că ea a fost fixată într-o zi de sărbătoare, pun, în aceeași măsură în lumină marea însemnătate pe care cercurile americane au acordat-o Mesajului M. S. Regelui și programului transmis.

Telegramele primite din America au anunțat în legătură cu aceasta largul ecou și via dorință cu care publicul american a așteptat „Ora Românească”. Acest fapt a determinat marile consorții de radio americane să difuzeze Mesajul M. S. Regelui și programul românesc prin toate posturile existente în cele două Americi (aproape 400), cîste care nu s'a făcut decât rareori unei țări europene.

Cablogramele, sosite în chiar cursul nopții din America, confirmă succesul deplin al emisiunii și aduc primele conențarii asupra Mesajului M. S. Regelui. Ele vădesc simpatia cu care cercurile americane au întâmpinat Cuvintele Regale, satisfacția lor de a vedea pe Regele României și poporul românesc animați de aceleași sentimente, constructive și pașnice, ca și marele popor american.

Căminul Cultural din Brașovul-vechiu

În cartierul Brașovul-vechiu a luat tînță primul Cămin Cultural din orașul nostru, în cadrul Serviciului Social afiliat la Fundația Culturală „Principele Carol.” Inițiativa, înființării acestui Cămin, a fost luată de d-nii; Dr. Petru Debu parohul cartierului și Traian Popa directorul școlii primare Nr. 3 m.

La adunarea generală au luat parte reprezentanți tuturor autorităților administrative și școlare. Sala festivă a școlii primare Nr. 3 a fost neîncăpătoare pentru mulțimea participanților. Toate straturile sociale erau prezente. D-l părinte Debu deschide ședința și roagă adunarea să aleagă biroul. În unanimitate sunt aleși: Dr. Debu președinte, Dumitru Vicol subrev. șc. secretar, Dumitru Nolan și Ioan Cârstea membrii verificatori. D-l Președinte în cuvinte calde și pline de suflet, arată necesitatea de muncă și unire pentru ridicarea neamului. Aceasta se poate face în cadrul Serviciului Social, prin Căminele Culturale.

D-l Traian Popa a citit statutele Căminului Cultural dând lămuririle necesare. Odată cu aprobarea statutului s'a ales și Sfatul Căminului și aume: Dr. Petru Debu preot, Dr. Cornel Voicu avocat, Ioan Radocea revizor, școlar, Dumitru Vicol subrev. șc., Dumitru Nolan constructor, Nicolae Foril func., Ioan Munteanu func., Constantin Nica agronom, Dumitru Voicu comerciant, Vasile Sulică maestru vopsitor, Eugen Popescu inv. și Giuvel c Petre inv. Cenzori: Căpitan Ioan Tănăsescu, Căpitan Ioan Voicu și Ioan Cârstea pensionar. Director al Căminului a fost propus pentru a fi numit de Fundație d-l Traian Popa.

Anunțarea programului minimal de activitate, încadrat în cele patru laturi: Sănătate, Muncă, Suflet, Minte a produs entuziasm în asistență. Pentru înfăptuirea lui s'au anunțat foarte

mulți membri cu donații. Cităm câțiva care au și plătit imediat banii: D-na Elisabeta căpt. Teodorescu cu 500 lei pentru medicamente și cerând cu toată insistența să activeze în ramura sănătății, d-l și d-na Cotinșchiu 1000 lei, d-l și d-na Gheorghe Frâncu 1000 lei, d-l dr. Cornel Voicu cu câte 500 lei anual, d-l dr. Petru Debu cu câte 500 lei anual, d-l Ioan Luca cu câte 500 lei anual, etc. Cel ce vor să activeze în această instituție se pot înscrie la șc. Nr. 3 str. de Mijloc (Dr. Vasile Lucaci).

În acest Cămin, și pot găsi întrebuințare toate energiile românești. Se va crea un dispensar, pentru vizite medicale gratuite. Se va înființa o farmacie, de unde se vor distribui în mod gratuit medicamente. Se vor face echipe care vor cerceta la domiciliu pe cei lipsiți, pentru a fi ajutați și îndrumați. Se va organiza sportul făcându-se echipe pentru fiecare ramură. Copiii debili ai celor lipsiți vor fi duși în coloni de vară pentru întremare, se va construi deasemenea și o baie populară.

Pe tărâmul muncii se va înființa un atelier de legat cărți și un atelier de țesut scoarțe românești cu secție de cusături naționale, mult căutate la Brașov, cursuri de gospodărie și puericultură, cooperativă. Pe tărâmul sufletesc se vor organiza șezători religioase, predici la biserică, fapte de milostenie creștină (cantină pentru copii săraci, ajutoare la Crăciun și la Paști, haine, ghete). Se va organiza biblioteca, va îndruma cărțile și va ajuta la răspândirea cărții, va organiza șezători art stice, va face jurnalul vorbit, va organiza cursuri pentru cei dorinți de lumină, precum și conferințe în toate ramurile științei potrivit cu nevoile locale; se va organiza muzeul cartierului, se va strânge materialul pentru monografia cartierului Brașovul-vechiu.

Adunarea generală

a Societății Ofițerilor în Rezervă și Retragere proveniți din activitate

În ziua de 9 Februarie a avut loc la Cercul Militar adunarea generală a Societății Ofițerilor în rezervă și retragere „Regele Carol al II-lea.” Prezidează d-l colonel Strat. Primul gând îl îndreaptă spre protectorul și președintele de onoare al societății, către Maiestatea Sa Regele.

Se trimite M. S. Regelui următoarea telegramă:

Ofițerul de rezervă și retrageră al Societății „Regele Carol II” — filiala Brașov, cu ocazia adunării generale își îndreaptă gândul lor cu adâncă recunoștință și devotament față de înaltul lor Protector, urând anul mulți cu sănătate pentru binele Patriei. Gata oricând la înaltul Ordin al Maiestății Voastre.

Sănătate.

Președintele Filialei
General Mihăilescu

D-l președinte cere un moment de reculegere în amintirea Marei Regine Maria, a cărei imagine luminoasă va rămâne deapururi în amintirea noastră a întregului popor, decedată la 18 Iulie 1938, când țara dela un colț la altul s'a îmbrăcat în violet cardinal.

Un moment de reculegere pentru camarazi morți: Maior Proksc Rudolf și Cpt. Miess Ioan.

Se dă cetire dărei de seamă de către secretar. Se arată efectivul societății. 95 membri. Sunt înscrși membri noi 22.

Se arată activitatea societății în ordinea materială și morală. Se face apel a se înscri noui membri. Se arată gestiunea anului 1938 și se citește memoriul cenzorilor asupra verificării gestiunii pe anul 1938. Se dă descărcarea gestiunii de către adunarea generală și se votează bugetul pe 1939, care este aprobat cu unanimitate. Se fac diferite comunicări și propuneri, între altele:

Ofițerul decorați pe front pentru fapte de arme să aibă dreptul a purta o pelerină și semnul distinctiv;

a se chema personalitățile de seamă militare ce au trecut în rezervă pentru a ține conferințe.

Se trimite telegramă d-lui general Samsonovici președintelui Societății. Mulțumește d-lui general Partente pentru concursul dat.

D-l președinte închide ședința, mulțumind domnilor membri că au răspuns în număr așa de mare.

A urmat agapa camaradească la restaurantul „Transilvania.”

Obținerea certificatului de identitate

Chestura Poliției Municipiului Brașov aduce la cunoștință că toți cei ce locuiesc în raza municipiului Brașov, și se încadrează într-una din situațiile enunțate mai jos, urmează să se prezinte de urgență la Biroul Siguranței din această Chestură, etaj II, camera 8, unde, potrivit Decretului lege Nr. 3253-938 și Nr. 4072 din 2 Decembrie 1938 vor face cererile formalități pentru obținerea Certificatului de identitate, care ține loc de acte de călătorie (pașaport).

Cel ce se vor prezenta la Siguranță sunt următorii:

1) Cel revizuit și șters din listele de naționalitate prin hotărâre judecătorească — rămasă definitivă — dată pe baza Decretului lege Nr. 169-938.

2) Cel neprezentat la revizuire și decăzut astfel din drepturi.

3) Cel cari, în conformitate cu art. 9 al. 3 din legea pentru controlul străinilor, au fost scoși de sub obligațiunile legii controlului străinilor, ca unii ce fiind născuți și crescuți în România, din părinți stabiliți în țară, nu s-au bucurat nici unii nici alții vreodată de vre-o protecțiune străină care nu sunt de origine etnică română.

4) Cel cari au solicitat naturalizarea prin Ministerul Justiției, făcând convenite publicațiunile în Monitorul Oficial și se găsesc în imposibilitate reală de a-și procura pașapoarte străine.

5) Cel cari nu se pot folosi de nici o supușenie străină.

6) Refugiații politici și dezertorii.

7) Cel omiși din listele de naționalitate română din teritoriile alpine (cu drepturi nevalorificate) care nu sunt de origine etnică română, adică cel cari nu sunt înscrși în listele de naționalitate română, conform art. 56 din legea pentru pierderea și dobândirea naționalității române din 1924.

8) Cel ce până în prezent au posedat autorizații de ședere în țară fără acte de călătorie, întrucât prin noua lege aceste autorizații sunt și rămân anulate.

9) Posesorii de certificate Dr. Nansen, cari se vor prezenta cu această ocazie pentru aplicarea timbrului Ligii Națiunilor pe anul 1939.

Cel lipsiți de mijloace vor prezenta certificate de pauperitate, eliberate de autoritățile în drept și vizate de Administrația Financiară.

DIVERSE

Convocare. În conformitate cu art. 15 din statutele Soc. T. A. Sf. Gheorghe, domnii membrii sunt convocați în adunarea generală ordinară, pentru Duminică 19 Februarie 1939, orele 3 p. m. care va avea loc în școala primară de stat Dr. V. Saftu de pe Tocile, având următoarea ordine de zi: 1. Expunerea d-lui președinte. 2. Raportul general al secretarului. 3. Raportul casierului. 4. Raportul comisiei de verificare. 5. Raportul bibliotecarului. 6. Alegerea noului comitet. 7. Propuneri și interpellări.

Brașov, la 31 Ianuarie 1939. Președinte D. Bizdideanu, secretar V. Bunghez.

În atențiunea funcționarilor particulari. Se aduce la cunoștință aderenților din breșia funcționarilor particulari din Ținutul Bucegi—secția Brașov, că luni 20 c. orele 20 se va ține adunarea generală în sala „Gewerbeverein” cu următoarea ordine de zi: 1. Deschiderea adunării generale. 2. Alegerea comitetului secției Brașov.

La adunare pot lua parte numai membrii, cari au depus adeziunea.

Adunarea generală se va ține cu orice număr de membri prezenți și punctual la ora 20.

Balul Plăcintelor. Revista „Plăcintelor” invită la tradiționala serbare mocănească „Balul Plăcintelor”, organizată în sala Szabo din Satulung, în ziua de 18 Februarie 1939. (Lăsată Seculul).

Se va reprezenta „Balamuc Săcelean”, revistă în 2 acte și 12 tablouri, de Victor Tudoran și Ion Păltănea. Ansamblu 50 persoane. Numeroase surprize. Intrarea benevolă. Inceputul la ora 8 fix. Dans până în zorii.

În atenția negustorilor de făină. Ministrul Secretar de Stat la Departamentul Sănătății și Asistenței Sociale publică următoarea deciziune: Ambalarea, transportul, păstrarea și debitaerea făinei, se va face în

saci noi, de hârtie rezistentă, sau de iută, spre a corespunde astfel condițiilor regulamentare de igienă și sănătate publică, saci cari nu se vor întrebuiți decât numai o singură dată.

În viitor se va înlătura cu desăvârșire întrebuițarea sacilor vechi de iută, cânepă etc. la ambalarea, depozitarea, transportul și debitaerea făinei, întrucât acești saci nu îndeplinesc în mod satisfăcător condițiile de igienă menționate prin regulamentul sus citat.

BULETINUL POLIȚIEI

În seara zilei de 11 Februarie a. c., a fost surprins în curtea lucrătorului Koller Gheorghe Emil din Stupini, Brașov, Nr. 119, individul Ștephes George originar din comuna Râșnov, jud. Brașov, pe când voia să dispară cu o găină furată și vărâtă în sac.

Cu acte dresate se va înainta Parchetului.

Incercare de sinucidere. În ziua de 13 Februarie a. c., orele 13.30, a fost găsit într'un lac de sânge pe serpentina de pe Dealul Cetățuiei, individul Gal Henric, dulgher de 24 ani, din Str. Nisipului, care a încercat să se sinucidă, înjunghindu-se cu briceagul în piept aproape de inimă.

A fost transportat la sanatoriu Poldi, unde i s-a dat primele îngrijiri fiind afară de orice pericol. Cauza încercării de sinucidere este dragostea.

A fost înalțat Chesturii individul Kovacs Eugen din str. Biserica Română Nr. 12, asupra căruia s'au găsit mai multe obiecte, bănuț fiind că ar proveni din furt. Se fac cercetări de Biroul Judiciar.

Bibliografie

A apărut în editura Masson din Paris o foarte importantă lucrare științifică a d-lui Dr. G. Banu „L'Hygiène de la Race.” Acest volum de 400 pagini, cu foarte numeroase tablouri statistice și scheme grafice, constituie o expunere amănunțită a tuturor problemelor de eugenie, în momentul de față. Lucrarea conține un vast program de normalizare biologică a colectivităților omenești, bazat pe studiul legilor eredității și al tuturor factorilor economici și sociali ai mediului înconjurător.

Lucrarea d-lui Dr. Banu se găsește la toate marile librării și în depozit la „Serviciul Gazetelor”, București I. str. Sf. Constantin 24, care o trimite contra unui ramburs de 400 lei.

Primăria comunei Cernatu județul Brașov

Nr. 244/939.

Publicațiune

La primăria comunei Cernatu jud. Brașov, se ține licitație publică orală pentru vânzarea cantității de 295 m.c. lemne de brad prin rupt și doborât de zăpadă. În ziua de 6 Martie 1939, ora 9 a. m.

Preț inițial de 60 per m. c. Garanție provizorie 10 la sută din valoarea estimativă.

Condițiunile la primărie și Ocolul Silvic Săcele.

Cernatu, la 11 Febr. 1939.

Primar, (indescifrabil)

Notar, (indescifrabil)

83 1-1

Licitație

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 17 Februarie 1939, orele 10 a. m., se va vinde la licitație publică ținută în Piața Libertății, diferite mobile în bună stare și covoare.

CINEMA „ASTRA”

Dela 16 Februarie

O realizare excepțională la care pentru prima dată are un rol mare celebrul cor de copii

WIENER SÄNGERKNABEN

Cu: HELI FINKENZELLER, HANS HOLT

cu acțiunea în cele mai pitorești regiuni din Tirol

CONCERT IN TIROL

Cu: FRITZ KAMPERS, FERDINAND MAIERHOFER

Regia: Harl Heinz Martin. Muzica: Willy Schmidt-Gentner

Judecătoria mixtă Brașov
Secția C. F.

Nr. 7.455/938 c. f.

Extras din publicațiune și condiții de licitație

În cauza de executare pornită de urmăritoarea Banca Națională a României, sucursala Brașov contra Fink Wilhelm, Jud. Mixtă Brașov, secția c. f., ordonă licitație execuțională nouă, în baza art. 144, 146 și 147 legea de execuție din 1881 și noua lege de execuție, asupra imobilului înscrît în c. f., a comunei Brașov Nr. c. f. 17776 din circumscripția Judecătoria Mixte Brașov, Nr. top. 1346/1/2 constător din casă de piatră const. din subsol și parter și cu curte în ext. de 87 stj. ptr. situată în Brașov strada Școalei Nr. 16, în valoare de 144.000 lei, iar prețul dela care începe strigarea este de 108.000 lei, pentru încasarea creanței de 23.599 lei capital și accesoriil.

Fixează termen pentru ținerea licitației pe ziua de 4 Martie 1939, ora 9 a. m., în Brașov, Palatul Justiției, parter, camera Nr. 12.

În baza art. 150 Legea LX din 1881 condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează:

Imobilul supus licitației nu poate fi vândut cu preț mai mic decât cel de strigare (legea nouă de execuție).

Cel ce voadă să liciteze sunt dator să depoziteze la delegatul judecătoresc drept garanție 10 la sută din prețul de strigare, ori să predea aceluiași delegat chitanța de depozitare prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (art. 149, 150, 170 din Legea LX din 1881, art. 21 XLI 1908).

Brașov, la 24 Nov. 1939.

Judecător, Al. Moroianu

Director de c. f.
Ioan Arhip

Pentru conformitate
Gh. Băleanu

82 1-1

De închiriat dela 1 Aprilie eventual 1 Martie a. c. locuință modernă, tot confort, constătoare din 4 camere și dependințe, Str. Gh. Băulescu Nr. 15. Informațiuni d-ra Nițescu, Școala de menaj, Bulevardul Ferdinand.

S'a pierdut Buletinul dela Biroul Populației, pe numele Marin Ștefan din Brașov, Str. Vidin Nr. 10. Îi declar nul și fără valoare, în mâna oricui s'ar găsi. 80 1-1

De închiriat Livada Poștei 22 parter, 1-2 camere mobilate, eventual acces la bucătărie. 9 5-0

Căsătorie dorește tânăr comerciant dispunând de avere un milion, 26 an, înalt, bine, cult, cu tânără gospodină, bine, serioasă. La ziar, sub: Căsătorie. 65 4-4

În atențiunea



vizitatorilor Târgului de Măști de Primăvară 1939 din Lipsca. Incepe la 5 Martie.

Toate actele de călătorie pentru vizitarea târgului, adică Legitimăția

de vizitator al târgului cu autorizația pentru insigne (Lei 120) autorizația de călătorie ungară (Lei 40) timbrul cehoslovac (Lei 10) bonurile pentru prospectele de adrese (Lei 40) etc., se pot procura numai la reprezentanța onorifică a târgurilor de mostre din Lipsca pentru Transilvania; Uniunea Gremiilor comerciale germane din Transilvania, Brașov, Ștrul Inului 26, sau la reprezentanții cercuali; Gremiul comercial german din Sibiu, vicepreședinte Hans Gassner, Sibiu, Str. Regina Maria Nr. 8, precum și la Dr. Ernst Beer, director de bancă Cluj, Piața Unirii 31. Vizitatorii târgului se bucură de o reducere de tren până la granița germană tour și înapoi de cca. 25-30%, obținând totodată cu o reducere de 50% viza ungară; iar celelalte: Germană și cehă, gratuit. Reducerea de tren în Germania este 60%. Prețurile camerelor și alimentării în Lipsca sunt destul de ieftine. Vizitatorii târgului vor avea și prilej de diferite distracțiuni.

În afară de aceasta în ziua de 3 Martie va mai pleca din Brașov un tren special la târgul de mostre din Lipsca pentru care se vor acorda reduceri speciale. Cu acest tren se vor putea face 2 călătorii în grup de 5 și de 10 zile în Germania, care călătorii vor fi în legătură cu vizitarea târgului de mostre și-a mai multor orașe, în legătură cu alimentarea și adăpostirea, pașaport colectiv și procurarea valurilor necesare în Germania. Prospece și orice lămuriri precum și foaia de participare se vor găsi la reprezentanțele de mai sus. Este însă necesar a se anunța îndată pentru a putea participa.

Având în vedere multele avantaje legate de vizitarea târgului, nici un comerciant, industriaș sau meseriaș, să nu piardă ocazia de a vizita târgul mondial din Lipsca, unde cu puțin cheltuiel are posibilitatea de a ajunge la prețioase legături comerciale.

Orice informații mai largi asupra târgului se pot obține la reprezentanțele onorifice, amintite mai sus. 77 2-2

De vânzare una mașină de coplact acte marca „Rodertal” în stare bună. Informațiuni la Administrația ziarului. 5-0

De vânzare teren bun de construit, circa 913 stânjeni peștri, situat în strada Ellade Rădulescu, vecin cu D. Alecu Petrescu a se adresa la gazeta. 418 18-0

Cețiți și răspândiți
„GAZETA TRANSILVANIEI”

„Un popor urăște“

Scritorul german Peters Wolfgang a tipărit acum de curând în editura Brunen din Berlin o carte cu titlul „Ein Volk hasst“ (Un popor urăște). Aceasta este una din multele cărți, pe cari vecinii de peste Tisa au isbutit să le facă să apară în aproape toate limbile europene. Căci poporul care urăște este poporul maghiar și lucrarea d-lui Peters vrea să ofere publicului german, cărui i se adresează, o amplă justificare a acestui nepotolite ură. Poporul maghiar, spune cartea autorului dela Berlin, are dreptul să urască din cauza nedreptăților care i s'au făcut și care continuă să i se facă. Ungurii au apărut o mie de ani civilizația occidentală de invaziile barbare din răsărit, ei au reușit să creeze un stat de ordine în haosul etnic din Europa centrală, s'au opus cu toate puterile deslănțurii războiului mondial, ei care au fost răniți fără voia lor și totuși nimeni n'a fost atât de pedepsit ca ei. Țara lor milenară a fost sfărțită, fiind redusă la o treime din ceceea era altădată. Iată unul din puternicele motive ale urii care-i stăpânește astăzi.

Atât însă nu ajunge, același Europă occidentală, care a mutilat perfectă unitate a Ungariei vechi, privește nepăsătoare la politica de exterminare pe care statele successorale o fac față de elementul maghiar, ajuns sub stăpânirea lor. Acesta este al doilea motiv de ură.

Cartea d-lui Wolfgang Peters se ocupă și de noi, fiindcă și noi cădem în raza urii ungurești și fiindcă și noi am fi un factor esențial în alimentarea acestei nepotolite urii. Autorul vorbește despre noi, cum știm că vorbesc toți acela cari și-au

pus condela în slujba unor anumite propagande, denaturează, exagerează și falsifică.

Pentru că cititorii să-și poată da seama de seriozitatea lucrării autorului dela Berlin, cităm numai două cazuri: la pag. 71 citim, că Românii în pornirea lor de a distruge toate urmele dominațiunii maghiare, au îndepărtat din piața Clujului chiar și opera neperitoare a sculptorului Fadrusz, statua Regelui Matia. La pag. 87, autorul ne asigură, că presa maghiară din Ardeal a fost aproape cu totul (fastt völlig) suprimată de intoleranța guvernelor și autorităților publice românești.

Ce am putea răspunde la aceste falșuri atât de evidente? Oricine trece prin piața Clujului poate admira și azi statua intradevăr admirabilă a Regelui Matia, care se găsește exact în locul în care se găsea înainte cu 30 ani. Iar în ceceea privește presa unguerească din Ardeal, ea nu numai că n'a fost suprimată aproape cu totul de autoritățile statului, ci, dimpotrivă, a luat un avânt incomparabil. Numărul publicațiilor periodice din Ardeal este de patru ori mai mare decât înainte de 1918.

Dacă lucruri atât de evidente și atât de ușor controlabile sunt prezentate de d-l Wolfgang Peters opiniei publice germane, așa cum am văzut, cetitorii își pot ușor imagina, cum sunt prezentate celelalte chestiuni mai puțin evidente.

Că unguirul nu ne iubesc, o știm. Mai știm însă, că ura nu-i un bun sfătuitor și că ea îl mistuie numai pe acela care-i face loc în suflet. De acela noi stăm liniștiți și ne vedem de treburile noastre.

„Observator“.

Comerțul

exterior al României în 1938

de Dr. Romulus Damian.

I.
Comerțul nostru exterior pe anul 1938 este deficitar cu 67%, față de anul precedent. Motivele, justificate și legitime prin cifrele de mai jos, sunt bazate din punct de vedere economic practic pe sabotajul străinilor de sângele creștinesc și românesc, — aceștia deținând exact 76,8 la sută din comerțul României, — din punct de vedere social-economic pe prea pronunțata lipsă de convingere, că economia noastră politică este și trebuie să fie filosofia muncii productive a tuturor cetățenilor României, — așadar nu filosofia spolterei românilor de către neromânii cari dispun de capitaluri bănești, — iar din punct de vedere național pe pseudo-acțiunea de până acum față de întărirea și fericirea factorului nostru esențial agricol, care este țărânul român neaoș, România fiind încă o țară emnana-gia agricolă și agricultura fiind sufletul și motorul economiei noastre naționale și politice.

Statele cu libere negocieri de devize au redus volumul în comerțul lor exterior cu România pe anul 1938 în așa fel, încât importul lor din România a fost paralizat din punct de vedere de produse de devize. Prin acest mijloc, pus la cale în București de elemente străine de sângele românesc și creștinesc încă din primele zile ale lunii ianuarie, drept măsură de răzbunare față de politica fostului guvern Goga-Cuza, volumul de comerț cu statele cu devize li-

bere înregistrează un deficit de 274 de milioane de lei, față de anul 1937 cu un excedent de 3113 milioane de lei în același direcție de export. Dar să lăsăm să vorbească cifrele.

Comerțul exterior al României în milioane lei

	1937	1838	Regres
Import	20.285	18.043	11,4%
Export	31.568	21.699	31,3%
Sold	11.285	3.650	67,5%

Ținând acum seamă de spirital politic mondial și de situația generală a vieții economice mondiale, constatăm că anul 1938 ne-a dovedit din nou că la cea mai neînsemnată defecțiune în comerțul mondial, comerțul cu statele cu devize forte produce cele mai posibile mari neîncredere și că din aceste motive simple statele producătoare de materii prime, — printre cari este și România, — preferă statele cu gospodărie de clearing (citate: „cliring“).

Exportul României în 1938 a scăzut cu 5% față de Germania și cu 31,3% față de exportul total în celelalte state. În ceceea privește volumul de import al României din Germania, el a sporit cu un miliard de lei, — adică dela 5853 de milioane de lei în 1937, la 6855 de mil. de lei în 1938 — și acest fapt la o scădere de import în sumă totală de 11,4%. Prin acest fel poziția Germaniei în comerțul exterior al României a fost în mod automat consolidată, față de poziția statelor cu devize și clearing. Ast-

fel prezentându-se situația, importul Germaniei din România a sporit în 1938 cu 38,1% față de anul 1937 cu 28,9%, iar exportul României în Germania a sporit în 1938 cu 23,4% față de anul 1937, cu 19,2%.

Regresul cifrelor de export românesc rezultă din sabotarea exportului nostru de petrol, sabotare pe care cercurile capitaliste străine de noi o numesc „scădere de producție“, fără însă a arăta că scăderea sa se datorește exclusiv lacuniei lor de a stoarce și ultima picătură de petrol românesc, ei nefăcând aproape nimic pentru înlocuirea lacunei provocată de ei, pe de altă parte prin deficitara recoltă de cereale, — în special a porumbului, — din anul 1937. Recordul recoltei de cereale din 1938 sporind cifrele de export, a ameliorat intru câțva criza de export exterior și de comerț interior. Dacă adăogăm la acest fenomen economic criza de credit liber pe piața monetară, provocată tot de elemente străine de neamul și sângele românesc prin retragerea de bani din circulație, tezaurizând acești bani în sumă de peste 17 miliarde de lei, atunci înțelegem mai lesne nevoia sporirii de circulație monetară dela 21 de miliarde de lei în anul 1937—1938, la 34 de miliarde de lei pe anul bugetar 1938—1939. Așadar dubla sabotare a comerțului și a economiei naționale a României de către elementele semite lacome dela noi și din străinătate, ne-au cauzat o pagubă bănească de aproape 10 miliarde de lei în 1938 și ne-au produs treptata scumpire a primelor articole de hrană și de îmbrăcăminte, cu ajutorul unei specule nerușinate și care produce alte beneficii și avantajii materiale celor ce dispun de capitaluri bănești. Pentru aceștia nu există speculă, intrucât ei dispunând întotdeauna de suficienți bani, pot plăti oricât de scump articolul de producție de care au nevoie, ci speculă există numai pentru oamenii lipsiți de bani, — și în acest caz majoritatea oamenilor dela noi sunt românii neaoși, — ce trebuie să plătească oalele sparte de neromânii și necreștini.

Este adevărat că în 1938 exportul de cereale din România în Anglia a fost viu. Dar tot așa de adevărat este că Anglia a efectuat aceste cumpărături numai cu scopul de a-și vedea îmbunătățit serviciul său de credit față de România, debitoare Angliei. Acest fapt nu poate fi clasificat altfel decât ca un fenomen de comerț de sezon.

Comandantul gărzilor F. R. N. D-l general Petre Georgescu a fost numit comandant al gărzilor naționale ale „Frontului Renașterii Naționale“.

Scutirea elevilor de taxele școlare

„M. S. Regele a semnat următorul decret-lege privind acordarea scutirilor de taxe elevilor școlilor secundare:

Art. 1. — Sunt scutiți de orice taxă școlară orfanii de război și filii invalizilor de război, dacă au promovat clasa precedentă.
Art. 2. — Se scutesc de taxele școlare filii membrilor corpului didactic, dacă au promovat clasa precedentă afară de acela al căror părinte ocupă funcțiuni publice.

Art. 3. — Se scutesc de taxă școlară numai dacă au obținut media de promovare cel puțin 7 și dacă prezintă dovada că părinții lor n'au o situație materială bună, elevii, filii de vointari din război, precum și filii celor decorați cu Mihai Viteazul, Virtutea Militară, Steaua României și Coroana României cu Spade, Virtutea Aeronautică.

Regulamentul uniformelor Frontului Renașterii Naționale

Legea și Regulamentul „F. R. N.“ împreună cu regulamentul descrierii uniformelor vor fi publicate în broșură specială care se va pune în vânzare prin comandantul gărzilor.

Uniformele membrilor Fr. R. N. vor fi confecționate numai din postav sau ștofă a cărei culoare a fost aprobată de organizația Frontului Renașterii Naționale.

Pentru orice informațiuni, la Comandamentul gărzilor, Camera Deputaților.

Nimeni nu poate confecționa și pune în vânzare insignele „Fr. R. N.“. Ele vor fi confecționate de Monetăria Națională și puse în vânzare de Comandamentul Gărzilor Naționale, la o dată ce se va anunța prin ziar.

Funeraliile Papei Pius XI

ROMA, 14. — Marți după amiază, în prezența cardinalilor și membrilor corpului diplomatic, și a numeroși reprezentanți ai aristocrației romane a avut loc puarea în sicriu a rămășițelor pământești ale Papei Pius XI și ceremonia înmormântării lor provizorii.

După ce cardinalul Pacelli, locțiitor de Papă, a pectul întru sicriu în care au fost depuse rămășițele pământești ale Papei, coșciugul a fost scosorât în cripta rezervată — în subteranele bisericii Sfântului Petru.

Legionarul Victor Dragomirescu a fost prins

Făcându-se investițiun în legătură cu accidentul de avion întâmplat 11 Februarie la Otopeni, în care au fost răniți pilotul Andrei Costin și un pasager, s'a ajuns la concluzia că acest pasager al cărui nume a fost publicat în ziarul Ion Nițescu este de fapt fruntașul legionar Victor Dragomirescu, căutat de multă vreme de Poliție.

Din cercetările făcute, reese că Victor Dragomirescu, în îmbrăcăminte de instructor de sbor Andrei Costin dela școala de pilotaj „Mircea Cantacuzino“, cunoscut simpatizant legionar, intenționat să fugă în Polonia pentru a scăpa de urmărirea autorităților.

Răniții au fost duși la spitalul militar și chiar în seara a celeiaș zile mutați la spitalul Saint V. de Paul pentru îngrijiri mai bune.

Poliția a surprins, în momentul când voia să se strecoare afară din camera răniților, pe cunoscuta legionară Natalia Nicolicescu, condamnată de Tribunalul Militar la un an închisoare și dispărută, care venise să vadă care este starea lui Victor Dragomirescu. Ea a fost arestată.

INFORMAȚIUNI

Peste o jumătate milion de oameni au defilat în fața rămășițelor pământești ale Papei. Duminecă dimineața au fost deschise ușile catedralei Sf. Petru din Roma pentru mulțimea, care a început să defileze prin fața catafalcului, pe care este depus corpul neînsușit al Papei Pius XI. Numărul credincioșilor, cari au defil-

lat Duminecă dimineața, trece de o jumătate milion.

Inmormântarea a fost stabilită pentru ieri, Marți, ora 16.

Marea artistă Maria Ciuculescu a încetat din viață dispărând una din celebritățile scenei românești. Alături trupul neînsușit al marelui artist a fost condus la locul odihnei de veci.

Ultimul transport de materiale pentru pavilionul românesc dela expoziția din New-York. În ziua de 20 L. c vaporul american „Recenge“ va părăsi portul Constanța, având destinația New-York. Pe bordul acestui vapor se vor imbarca ultimele materiale necesare construirii pavilionului românesc dela expoziția internațională din New-York.

Curs de limba germană Institutul de Cultură română germană din localitate aranjează un curs de limba germană, care începe joi 16 Februarie a. c. la școala de comerț „Andrei Băseanu“, ora 7.15 seara. Cursul are două secții: una pentru începători (profesor O. Wittstock) și una pentru înalțați (profesor K. K. K.).

Târgul de Mostre de Primăvară din Lipsca 1939

Incepe la 5 Martie 1939

60% reducere de călătorie la tren în Germania

Tren special cu plecarea din Brașov la 3 Martie!

Toate deslușirile le da:

Reprezentanța onorifică pentru Transilvania Uniunea Gremiilor comerciale germane din Transilvania

BRĂȘOV, Ștrul Inului Nr. 26. — Telefon 377 precum și reprezentanții cercuali:

Gremiul comercial german din Sibiu vicepreședintele Hans Gassner,

SIBIU, Ștr. Regina Maria Nr. 8 și

Dr. Ernst Beer, director de Bancă

CLUJ, Piața Unirii Nr. 31

și

Oficiul Târgurilor de Mostre

din

Lipsca — Leipzig — Germania.

